

Имя им – ветераны

Мы часто встречаемся с ними на улицах... Бывает и так, что работаем вместе, живём. Они всегда рядом. Порой незаметные, скромные, но всегда и во всём подтянутые, строгие. Имя им – ветераны. Во имя жизни они презирали смерть. Шли через пламя войны. И всё сделали, чтобы приблизить Победу. С полным правом к ветеранам Великой Отечественной войны я могу отнести и своих родителей Францевых Марию Александровну и Николая Григорьевича.

Моя мама много рассказывала мне о годах войны. Мария Александровна – ветеран тыла.



В годы войны она работала обходчиком Купинского участка Западносибирской железной дороги. Как голодно было, как мёрзли, как подбирали после проходящих поездов остатки еды, холодно, но нужно было чистить пути, ведь по ним шли поезда на фронт, везли оружие, продовольствие, одежду для солдат. И чистили, и работали по 14 часов в сутки, они – юные. Ведь всё это нужно было для фронта, для Победы! А когда она пришла – долгожданная Победа – как плакали и радовались, обнимались со встречными людьми на улицах Купина наши юные железнодорожницы! В этот день радость просто переполняла всех, радость со слезами на глазах: не все дождались своих близких с фронта. На площади стали собираться жители города, кто-то прихватил с собой гармошку, кто баян, и полилась песня, кто-то пустился в пляс... Победа! Победа! Победа! Затем, уже в мирное время, мама трудилась до пенсии и после. Общий трудовой стаж – свыше 40 лет. Моя мама была отличной портнихой и закройщицей, ей любая работа была по плечу, у неё были очень умелые, талантливые руки! Совсем недавно, 5 апреля 2015 года моя мама ушла из жизни в возрасте 88 лет.

Теперь об отце. Его имя – Францев Николай Григорьевич – известно в Купинском районе. Ведь он родился в 1925 году в деревне Злыдоровка, что недалеко от Копкуля (правда, сейчас этой деревни уже нет). Позже, перед войной, его семья переехала в город Купино, откуда в 1943 году Николай Григорьевич и был призван на фронт, ему тогда исполнилось 18 лет. Воевал, а под Оршей, что в Белоруссии, был ранен,

подорвался на mine, оторвало одну ступню. Санитары нашли его только на третий день, началась гангрена, в госпитале отняли и вторую ногу. Так, молодым, в 19 лет, он стал инвалидом. И хотя мой папа был отважным бойцом, об этом говорят его награды – медали, которые были на его груди, когда он пришёл с фронта, жить без ног не хотелось. Ему очень большую поддержку в это время оказала его мама – Францева Мария Семёновна. Она выхаживала его, учила заново ходить на протезах. А потом, после войны, пришла и любовь, Николай Григорьевич встретил свою Марусю, мою маму – Марию Александровну. Она была для него «светом в окошке». Они поженились в 1949 году. Появились дети – сын Толик в 1950 и дочь Галя в 1955 году (это я). А в 1959 году семья переехала в Казахстан, в небольшой шахтёрский город Сарань Карагандинской области. Жизнь пошла своим чередом, ноги заменили протезы. Какие же они тяжёлые были! Как трудно было на них ходить! Сначала была сильная боль, культы ног кровоточили. Но папа всё преодолел, превозмог, потому что рядом были любимые жена, дети! Стал ходить, а потом и танцевать вальс, ездил на велосипеде, и даже плавал! И до конца своей жизни работал, работал... Он был и бухгалтером, и инспектором отдела кадров, и инженером по технике безопасности... Часто Николая Григорьевича приглашали в школы на пионерские сборы, где он рассказывал школьникам о фронтовых буднях. А в 1965 году, накануне 20-летия Победы, от военкомата он получил свой первый «Запорожец» с ручным управлением. Машина была маленькая, но такая красивая – нежно бирюзового цвета! Для папы это была не просто машина, а прежде всего – помощница в передвижении! Затем был ещё и белый «Запорожец». Папа был очень аккуратным водителем, машины у него всегда были в полном порядке!



Скромный, незаметный труженик. Умер мой папа в 1977 году, на 52-ом году жизни. На его могиле, на памятнике такие слова: «Спи спокойно, фронтовик, ушёл от нас ты в один миг, но мигу этому вина – жестокая кровавая война!». Их написал мой дядя, брат отца – Францев Иван Григорьевич, артист, поэт, режиссёр народного театра города Саки Республики Крым.

В 1987 году он написал такое стихотворение:

10 лет как Коли нет -
Брата дорогого.
Для меня он много лет
Был за отца родного.

Я подростком был тогда,
Когда с фронта он вернулся.
Не забуду никогда:
Как в протезы он обулся,

Как учился он ходить,
Боль преодолевая.
Снова за руки водить
Стала мать родная.

Сколько ей хлебнуть пришлось
Горя ядовитого.
Ей оплакать довелось
И нашего отца убитого.

Будь ты проклята, война!
Проклят всяк, кто к ней стремится!
Чтоб не вспыхнула она,
Нужно нам объединиться!

Ещё об одном, очень значительном, невероятном событии, которое трогает до слёз, хочется рассказать. На войне случайно встретились отец Григорий Романович и сын Николай. Отец выходил с поля боя, направляясь в кратковременный отпуск после ранения, а сын шёл в колонне бойцов на фронт. Обнялись, поцеловались, расстались. Как потом оказалось – навсегда... Францев Григорий Романович, мой дедушка, погиб в 1943 году.

И закончить хочется словами – вот такие они, ветераны. Накануне великого праздника, когда все вспоминают своих родных: участников войны, работников тыла, я горжусь, что мои близкие люди, мои родители и дедушка, тоже внесли свой вклад в Победу, которой в этом году исполняется уже 70 лет!

**Галина Николаевна Журавлёва,
член профсоюза МКОУ Медяковской СОШ
09.04.2015 г.**